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المقدمة

الحمد لله الذي خلق الإنسان من نطفة أمشاج فجعله سميعا بصيرا ، وهداه السبيل فإما شاكرا وإما كفورا ، فمن شكر نعمة الله لقاه من فضل كرمه نضرة وسرورا ، وجزاه بما صبر جنة وحريرا ، وسقاه في الجنة شرابا طهورا ، ومن كفر أعد له سلاسل وأغلالا وسعيرا واستقبل به يوم الحشر بعد عذاب القبر يوما عبوسا قمطريرا.

وأشهد أن لا اله إلا الله وحده لا شريك له في ربوبيته وإلهيته، سبحانه خلق كل شيء فقدره تقديرا .

وأشهد أن محمدا عبده ورسوله وصفيه وخليله بعثه الله مبشرا ونذيرا وداعيا إليه بإذنه وسراجا منيرا صلى الله عليه وعلى آله وصحبه وسلم تسليما كثيرا . أما بعد

فمما امتن الله علينا في هذه البلاد المباركة توافر العلم والعلماء الذين يحيون بكتاب الله الموتى ويبصرونهم من العمى. فبالعلم تحيى القلوب وتزكو النفوس ويُعبد الله على حق.

ومن جملة موارد الخير والعلم -التي ينهل منها طلاب العلم- الدورات العلمية المكثفة التي تقام في عدد من المساجد وكان لها من الأثر الطيب ما لا يخفى. ومما تم طرحه في هذه الدورات شرح كتاب "مقدمة التفسير" للشيخ عبدالرحمن ابن قاسم -رحمه الله- وقد شرحها فضيلة شيخنا الدكتور سعد بن ناصر الشثري حفظه الله وذلك في الدورة العاشرة في جامع شيخ الإسلام ابن تيمية عام 1424هـ.

ولما في هذا الشرح من الفوائد والقواعد المفيدة الماتعة أحببنا الإسهام بإخراج هذه الدروس على هيئة كتاب تحصل منه الإفادة مع الاعتناء به؛ فأذن لنا شيخنا بذلك. وكان إخراجنا لهذا الكتاب على النحو الآتي:

1. تفريغ الشرح من الأشرطة.

2. وضع المتن كاملا في أعلى الصفحة ثم ما يتعلق به من الشرح.

3. عزو الآيات القرآنية وكتابتها بالرسم العثماني.
4. تخريج الأحاديث والآثار الواردة في الشرح. فإذا كان الحديث في الصحيحين أو أحدهما اكتفينا به.
5. شرح بعض الألفاظ اللغوية الغامضة.
6. وضع الفهرس العام.
وما هذا إلا جهد قليل، إن أصبنا فمن الله وإن أخطأنا فمن أنفسنا والشيطان. ونسأل الله تعالى أن يكتب لنا به الحسنات ويرفعنا به الدرجات ويقيل عنا العثرات. اللهم اغفر لنا ولمشايخنا ولجميع المسلمين وآخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين.

عبدالمجيد بن غيث بن فهد الغيث

عبدالعزيز بن محمد الصديقي

